

осужденному при приеме в ИУОТ разъясняются требования уголовно-исполнительного законодательства и правил внутреннего распорядка, действующие в отношении них, о чем отбираются соответствующие подписки.

Со дня постановки осужденного на учет начинается исчисляться срок ограничения свободы. Осужденных размещают в жилых помещениях ИУОТ, где им предоставляют индивидуальное спальное место, постельные принадлежности, которые могут приобретаться осужденными самостоятельно. Осужденные также сами приобретают одежду, белье, обувь, питаются за счет собственных средств, ежемесячно возмещают стоимость коммунальных услуг.

При приеме и постановке осужденных на учет периодически возникает проблема, связанная с тем, что прибывшие в ИУОТ осужденные могут находиться в состоянии, вызванном потреблением алкогольных, слабоалкогольных напитков, пива, наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов, токсических либо других одурманивающих веществ, что затрудняет их постановку на учет. Порядок действий сотрудников ИУОТ в данной ситуации не регламентирован нормативными документами и не ясен.

С одной стороны, осужденный к ограничению свободы приобретает свой специальный правовой статус одновременно со вступлением приговора в законную силу, с другой стороны, его права и обязанности подробно разъясняются только по прибытии его в исправительное учреждение, о чем отбираются соответствующие подписки и обязательства. Практика показывает, что до постановки на учет осужденный может привлекаться только к ответственности за уклонение от получения предписания, невыезд к месту отбывания наказания в установленный срок без уважительных причин, так как о данных обязанностях он подробно уведомлен под подписку.

С целью недопущения прибытия осужденного для отбывания наказания в ИУОТ в состоянии, вызванном потреблением алкогольных, слабоалкогольных напитков, пива, наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов, токсических либо других одурманивающих веществ, при вручении предписания одновременно с предупреждением осужденного об ответственности за невыезд или неявку в ИУОТ в установленный срок сотрудникам УИИ целесообразно информировать его о недопустимости прибытия в ИУОТ в состоянии и опьянения, о чем отбирать подписку и приобщать ее к материалам личного дела осужденного.

Если после данного информирования осужденный прибывает для постановки на учет в ИУОТ в состоянии опьянения, сотрудники учреждения вправе обратиться в территориальные органы внутренних дел для его привлечения к административной ответственности по ст. 19.3 КоАП Республики Беларусь, а также привлечь его к ответственности в соответствии с Правилами внутреннего распорядка ИУОТ.

УДК 343.8

А.Л. Карбанов

ЛИЧНЫЙ КИБЕРКАБИНЕТ ОСУЖДЕННОГО КАК ОДНО ИЗ УСЛОВИЙ ЭФФЕКТИВНОСТИ ИСПОЛНЕНИЯ, ОТБЫВАНИЯ ОТДЕЛЬНЫХ ВИДОВ УГОЛОВНОГО НАКАЗАНИЯ

Под эффективностью исполнения, отбывания уголовного наказания подразумеваются достижение поставленных перед наказанием целей, выполнение задач, реализация функций, правового статуса соответствующих субъектов и иная результативность в процессе оптимального взаимодействия и развития элементов исполнения, отбывания наказания при условии разумного и целесообразного использования ресурсов, применения уголовно-исполнительного законодательства в соответствии с актуальными требованиями и реалиями жизни общества.

Сегодня становится совершенно очевидно, что эффективное исполнение, отбывание наказания невозможно без результативного, адекватного и безопасного использования киберпространства. Современное состояние киберпространства и влияние его на общество, в том числе и на уголовно-исполнительный процесс, позволяют говорить о необходимости киберсовершенствования процедуры исполнения, отбывания отдельных видов наказания.

На современном этапе фактически каждый гражданин, в том числе и осужденный к отдельным видам наказания, пользуется различными киберресурсами. Человек проходит регистрацию в своем личном кабинете, а затем может совершать определенные действия, используя разные киберсервисы (например, личный кабинет на сайте госуслуги, налогоплательщика и т. д.).

Возрастание влияния киберпространства на уголовно-исполнительный процесс происходит буквально на глазах. При этом не имеется сомнений в том, что эффективность исполнения, отбывания наказания напрямую зависит от повышения данного влияния.

С учетом опыта деятельности ряда органов государственной власти в киберпространстве возможно под эгидой Федеральной службы исполнения наказаний Российской Федерации или другого ведомства субъекта, исполняющего наказание, разработать самостоятельную коммуникационную платформу (например, отдельный сайт) для учреждений и органов, исполняющих наказания. Безусловно, на этом сайте должна не только осуществляться регистрация осужденного в своем личном кабинете, но и быть доступными страницы должностных лиц, не только исполняющих тот или иной вид наказания, но и осуществляющих исправительное воздействие на осужденного, соответствующий контроль, надзор и т. д.

Важно обеспечить обмен информацией между всеми участниками уголовно-исполнительных правоотношений через единое информационное пространство и вместе с тем ограниченный доступ к информации разного характера. На интернет-ресурсе могут размещаться видеолекции, базы правовой информации, ответы на часто задаваемые осужденными вопросы, а также другая информация, представляющая интерес как для осужденного, так и для субъектов, исполняющих тот или иной вид наказания. Возможно обеспечение обмена информацией на различных уровнях: федеральном, региональном и муниципальном.

Личный киберкабинет осужденного – это обособленный раздел сайта, самостоятельной коммуникационной платформы, который позволяет осужденному и субъекту, исполняющему тот или иной вид наказания, не только получить доступ к интересующим его данным, но и внести свою актуальную информацию, способствующую эффективному исполнению, отбыванию того или иного вида наказания, а также совершать иные действия, которые недоступны незарегистрированным пользователям.

Мы считаем, что к числу обязательных основных рубрик конструкции личного киберкабинета осужденного должны относиться девять разделов. Применительно к процедуре исполнения, отбывания уголовного наказания в виде обязательных работ это такие разделы, как «Уголовно-правовые основы применения наказания в виде обязательных работ», «Исполнение уголовного наказания в виде обязательных работ», «Отбывание уголовного наказания в виде обязательных работ», «Исправительное воздействие на осужденных к обязательным работам», «Нарушение порядка, условий исполнения и отбывания уголовного наказания в виде обязательных работ», «Злостное уклонение от отбывания уголовного наказания в виде обязательных работ», «Предупреждение преступлений в процессе исполнения, отбывания уголовного наказания в виде обязательных работ», «Помощь осужденным, освобожденным от отбывания или отбывшим уголовное наказание в виде обязательных работ», «Контроль, надзор за исполнением, отбыванием уголовного наказания в виде обязательных работ».

Заметим, что вопросы исправительного воздействия на осужденного, безусловно, имеют колоссальное значение. В настоящее время такие аспекты исправительного воздействия, как воспитательная работа, общественно полезный труд, получение образования и др., вполне возможно реализовать, находясь в Сети. Следует применять позитивный опыт проведения подобных мероприятий и в зарубежных странах.

Внедрение и применение информационных технологий в процессе исполнения уголовных наказаний кроме ожидаемого положительного эффекта имеет ряд негативных моментов. Обозначим самые актуальные из них. Это необходимость подготовки, переподготовки, повышения квалификации осужденных и сотрудников, исполняющих уголовные наказания и иные меры уголовно-правового характера, по специальным образовательным и иным программам, позволяющим повысить уровень компьютерной грамотности; разработки и применения мер по предупреждению несанкционированного доступа осужденных к запрещенным сайтам, повышению уровня безопасности сетевых ресурсов, совершенствования политики безопасности операционной системы, ведомственной коммуникационной платформы и т. д. Потребуется также заключение договоров на предоставление образовательных и иных услуг осужденным и сотрудникам органов и учреждений, исполняющих уголовные наказания и иные меры уголовно-правового характера, с соответствующими субъектами (лицами), имеющими лицензию на право предоставления соответствующих услуг; обеспечение и координация эффективного, безопасного обмена информацией в киберпространстве между всеми заинтересованными субъектами и участниками уголовно-исполнительных правоотношений; создание и совершенствование максимально тесного сотрудничества с иными правоохранительными органами России и зарубежных стран, позволяющими обеспечить безопасность уголовно-исполнительного процесса.

В целом возможности киберпространства и современного программного обеспечения реализованы в уголовно-исполнительном процессе лишь частично и весьма незначительно. Безусловно, есть субъекты более технически оснащенные, есть менее, но крайне важно не только начать двигаться в рассматриваемом направлении, но и всячески стимулировать любую подобную деятельность на всей территории Российской Федерации.

УДК 343.8

Н.В. Куйко

ОПТИМИЗАЦИЯ ПОРЯДКА НАЗНАЧЕНИЯ И ИСПОЛНЕНИЯ НАКАЗАНИЯ В ВИДЕ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ

Цели в области устойчивого развития выступают всеобщим призывом государств – членов ООН к действиям, направленным на искоренение нищеты, обеспечение защиты планеты, повышение качества жизни и улучшение перспектив для людей во всем мире. Эти цели (всего их 17) согласованы всеми государствами – членами ООН в 2015 г. в рамках принятой Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года. Заслуживает внимания 16-я цель «Мир, правосудие и эффективные институты», которая предопределяет необходимость содействия построению миролюбивого и открытого общества в интересах устойчивого развития, обеспечение доступа к правосудию для всех и создание эффективных, подотчетных и основанных на широком участии учреждений на всех уровнях. Реализация указанной цели неразрывно связана с воплощаемой в жизнь государствами – членами ООН национальной политики в сфере борьбы с преступностью, совершенствованием подходов к порядку назначения и исполнения наказаний в целом и лишения свободы в частности.

Эксперты ООН отмечают, что судебная и пенитенциарная системы во всем мире продолжают сталкиваться с фундаментальными проблемами, которые препятствуют достижению конечной цели лишения свободы, а именно защите общества от преступности и предотвращению рецидива путем поддержки реабилитации и подготовки заключенных к их социальной реинтеграции после освобождения. При этом эффективные и устойчивые усилия, прилагаемые в целях трансформации института лишения свободы, требуют целостного подхода к реформированию, а также смещения вектора деятельности в сторону максимально возможного предотвращения его применения и расширения альтернатив тюремному заключению. При этом лица, отбывающие наказание, признаются особо уязвимой и маргинализованной группой, подверженной дискриминации и изоляции. Достаточно обеспеченные ресурсами и хорошо управляемые тюремные службы и государственная политика, продвигающая меры, не связанные с лишением свободы, являются важными факторами, способствующими реализации Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года. Тюремные службы, уважающие человеческое достоинство и действующие в соответствии с международными нормами и стандартами, представляют собой ключевой элемент усилий, направленных на поддержание мира и безопасности, общественной безопасности и уважения прав человека.